

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.-Número 722

SUSCRIPCIÓN
En la isla al mes pías. . . . 1'00
Resto de España » . . . 1'25
Extranjero » . . . 2'00

Mahón, miércoles 3 Marzo de 1909.

Redacción
Nueva, 27 —
Teléfono, 3.

Administración
Castillo, 25 —
Teléfono, 123

EL AÑO EN LA MANO

ALMANAQUE ENCICLOPEDIA DE
LA VIDA PRÁCTICA PARA 1909

1'50 pesetas ejemplar

Véndese en esta ciudad, Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores: don Pedro Bailester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana, Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores: los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio: Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo.—No hay salida ni entrada.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para esta á las 3 de la tarde.

Santos del día.—Santos Casimiro y Lucio.

Sol.—Sale á las 6 h. 18 m. mañana, pónese á las 5 h. 45 m. tarde.

Luna.—Sale á las 3 h. 33 m. mañana, pónese á las 5 h. 54 m. noche.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

DE POLÍTICA

El regionalismo

en Extremadura

(También en la región extremeña se han despertado corrientes regionales. A ese despertar va á responder un mitin que en Villafranca de los Barros ha de celebrarse próximamente.

Para que nuestros lectores conozcan el carácter de la campaña que se va á emprender, trasladamos á continuación lo que acerca de ese acto escribe *El Noticiero Extremeño*:

«No para los regionalistas convencidos; no para aquellos que por cultura superior, adquirida por contar con otros medios en la vida, y por contar con desengaños también, que son los que aleccionan y los que enseñan, sino para el pueblo en general, para la masa, para el que sirve de escabel en todos los encumbramientos son estas frases sincerísimas que escribimos hoy en vísperas de la llegada del día en que tendrá lugar el anunciado mitin de Villafranca.

Vamos á presentarnos ante el pueblo despojados de toda pasión; vamos á ponernos enfrente, para que nos escuche y nos oiga, y ahora que es llegada la ocasión de hablarle claro, arrancándole la venda que le cubre los ojos, le requerimos para que asista á ese acto, de donde puede sacar las consecuencias que luego le dicten su razón y su conciencia.

Debe estar ya hartos el pueblo de oír proclamar en todas partes su poder y su soberanía; debe también de estar ahito de oír decir constantemente que el fundamento de todo reside en él, y debe asimismo conservar abiertas las heridas que los Gobiernos del centralismo y la tiranía de los caciques sin escrúpulos han abierto al cabo de los años en su cuerpo, heridas por donde se va poco á poco, entre la emigración, el hambre y los despojos, toda la ardiente sangre de esta noble raza española, para quien ha llegado el momento de sacudir las cadenas y las ligaduras.

No son vientos de lucha ni de revueltas los que nosotros vamos á llevar al pueblo de Villafranca de los Barros; no son vientos de tempestad ni semilla de enconos lo que nosotros vamos á ir á arrojar en los espíritus de los villafranqueses. No quiere tampoco esto decir que la lucha y las tempestades nos intimiden toda vez que, antes al contrario, ni las rehuimos ni nos atemorizan; pero bueno es hacer constar que creen aquel ambiente el día 28 serán aires de paz y de nobleza porque no es la Verdad la que se acompaña de tormentas, sino la que va envuelta siempre en la diáfana claridad de su aureola, y la que precisa para mostrarse la serenidad y la calma, levantándose sobre las pequeñas y mezquinas efervescencias donde rugen impotentes y entre sombras las perfidias y los dolos, de quienes

necesitan la confusión para la vida.

En vano que se nos tache de facciosos; es inútil que se saquen del fondo de las ideas opuestas todos los dictérios y todas las imprecaciones; el regionalismo está en marcha, ha nacido del deseo de redención de los pueblos, ha llevado sus ecos al Parlamento, ha arraigado en las convicciones de los que aman á la patria y han visto que, para que el árbol de la nación florezca, es preciso que exista vigor en las raíces, y su avance, que es el avance, de una vida que lucha por no extinguirse tiene todo el empuje incontrastable de una naturaleza que, estando decaída, encuentra aun restos de vigor bastantes para triunfar de la muerte que la amenazaba.

Lo que nosotros vamos á decir al pueblo en ese mitin, tan combatido y tan censurado, es lo que no han podido decir ni quieren que se diga; esos hombres políticos que están aferrados á los partidos de turno y están sometidos á las decisiones y caprichos de los jefes que les dispensan sus mercedes.

Pero lo daremos, porque para nosotros no hay jefaturas ni partidos, porque para nosotros no hay órdenes de callar, porque nosotros no las obedeceríamos si las hubiese, y porque para nuestra voluntad no hay más imposiciones que las que tiene el amor natural á la región que por ser amor sentido y hondo, no respeta frenos, toda vez que al corazón no se le manda.

Esa es nuestra fuerza, de ahí nacen todos nuestros impulsos, en ese amor á la patria es donde germinan todas nuestras ideas y todos nuestros deseos. Y ese mismo amor es el que nos dicta cuanto nuestros labios pronuncian, para defensa única de esta región extremeña que tantos años ha venido llamándose la *cenicienta nacional*.

LA AVIACIÓN EN PAU

Vilbur Wright ha realizado en Pau algunos de sus prodigiosos vuelos con el aeroplano de su invención, uno de ellos presenciado por el Rey don Alfonso.

He aquí como describe una aviación la pintoresca pluma de Salaverria.

Pero este señor Wright, inventor y dueño de su aeroplano, es un individuo muy particular; tiene caprichos de tener ó de diva, y suele tratar al público con cierta irreverencia. Hay días por ejemplo, en que sale con su aparato, lo toca, lo mira... y cuando el público espera verlo remontarse, el bueno del inventor se vuelve tranquilamente á su casa, y todo ha terminado. De modo que este público, especial y cosmopolita, tiene condiciones excepcionales: sabe aguardar cuatro horas á la intemperie, en mitad de una llanura, sin protestar, sin impacientarse siquiera. El gran público queda fuera, allá lejos, á lo largo de la valla, y para matar el fastidio de la espera come frutas, bebe vino y juega al corro. Pero el público de «pago», este se aburre estóicamente, con la más fina y aristocrática de las paciencias. Lo componen ingleses

ó yanquis, españoles, hispano-americanos, algunos nobles franceses, unas cuantas mundanas y un buen golpe de fotógrafos.

De pronto ha llegado un automóvil. ¡Es él, es Wright! Todo el mundo corre á mirarlo por detrás de la valla. Aquí está, en efecto, el célebre aviador. Es un hombre de edad media, algo desgarrado, rasurada la faz, de movimientos pesados, como el que vive aburrido. Charla con sus amigos, sonríe, ¡no se da ninguna prisa! El público lo mira en silencio, como á un ser quimérico. ¡Y el ser quimérico no acaba de prepararse...! Le acompaña un hermano, el cual, por descuidarse en cierta ocasión, se cayó violentamente con su aeroplano y se rompió una pierna; ahora se le ve cojear mientras sonríe, y esta cojera presta al suceso un poco de sal trágica.

Al fin se decide el aviador. Entra en la barraca y sale después vestido con traje de faena, que consiste en una gorra calada hasta la nuca y una chaqueta impermeable. Escalvo rematado. Durante algunos minutos el hombre anda solo, como ensimismado, haciendo ademanes incoherentes ó imprecisos. Saca los guantes del bolsillo y los deja sobre una caja; pero al marcharse rectifica, y cogiendo los guantes se los calza lentamente; después queda perplejo... Luego se quita el reloj del bolsillo y se lo da á su hermano. Y sale fuera, andando muy lento, un poco encorvado, absorbido en sus ideas, que nadie sabe como serán, si trágicas ó si risueñas. Todo el mundo le mira pa' ar en silencio.

Han sacado ya el aeroplano, que parece un objeto inservible; no da idea de nada, ni sugiere ninguna aplicación ó utilidad. Para compararlo con algo, habría que recordar el puente de un buque. Es un compuesto de varillas ligeras y de toldos de lona, frágil, con un motor pequeño y dos hélices de doble pala; tan ligero, que tres hombres lo arrastran fácilmente sobre la yerba.

Lo montan sobre una especie de carril largo, como de 30 metros. El aviador se sienta y explica á sus discípulos la manipulación del aparato. De pronto, se oye un gran ruido trepidante, que rompe el silencio; la solemne calma del paisaje... Y el aparato rompe á correr.

Este es el momento de emoción. Abro bien los ojos y veo que el aeroplano se desliza rápidamente con el carril; apenas ha recorrido quince metros, cuando sufre una ligera inflexión; entonces abandona el ferrocarril, se desprende de la tierra definitivamente y queda entregado á sí mismo. Sale corriendo en la línea recta á una altura de seis ú ocho metros. Corre con rapidez vertiginosa, se aleja metiendo ruido... Es un momento de gran emoción. Me parece haber asistido al vuelo de una ave inmensa. El aeroplano se ha levantado de tierra ante mis ojos con la misma facilidad que usaría un ave; el gesto, el movimiento, son los mismos, y hasta el vuelo rápido, igual y recto de la salida recuerda el de un pajarro.

Después vuela. ¡Con qué serenidad se mueve en el aire! Si no fuese por el extrépido del motor, sugeriría ideas de la mayor serenidad. Gira en torno al campo con una velocidad de automóvil. Se ve á Wright allá arriba, con las manos en la maniobra, tranquilo é inmóvil. ¡Parece el piloto de un barco fantástico atento á la rueda del timón y á la aguja de la brújula!

Y cuando se ha cansado de circular por

el aire, tuerce suavemente, vuelve al punto de partida y toma tierra con la mayor sencillez... El aeroplano roza la yerba, patina unos cuantos metros, se detiene como quien ha plegado las alas...

He ahí el Benjamín de la ciencia. Todavía es un niño, y aun no podemos considerarlo sino como una incógnita. ¿Será el revolucionario por excelencia, el que ha de transformar la guerra, el que he de suprimir las fronteras, el que acelerará las comunicaciones hasta un grado inverosímil? ¿Llegaremos hasta el Polo, montados en aeroplano? ¿Visitaremos las islas y las ciudades remotas con la facilidad con que ahora visitamos una aldea cercana...?

Caía la tarde, el sol se marchaba serenamente, espectador tácito de aquella prueba de aviación. El Pirineo tomaba un color rosa. En el centro de una enorme encañada columbrábase el ingente pico de Midi. Allá detrás esperaba España una inundación de aves civilizadas, que fueran a infundir la pasión de las cosas modernas y el deseo de despertar, de volar, remontarse!

JOSÉ M. SALAVERRIA.

Pau, 20 Febrero.

La captura de Zavala

Los pasajeros que han llegado a España procedentes de la Argentina a bordo del trasatlántico «Patricio de Satrustegui», el mismo buque en el cual ha sido repatriado el célebre bandido y caballista de los campos andaluces Joaquín Camargo (a) «Vivillo» han traído la noticia de haber sido detenido en Buenos Aires el abogado Zavala autor de unas importantes estafas cometidas en España a principios del año pasado. La noticia ha sido confirmada oficialmente.

El estafador de levita está desde hace muchos días detenido en la cárcel de Buenos Aires y a la espera de que sean ultimados los trámites canchillerescos, necesarios para su extradición.

La detención de Zavala se debe sólo y exclusivamente a la policía argentina.

A raíz de la fuga del estafador se remitieron por la comisaría general de Vigilancia requisitorias a todos los países, con el retrato de Zavala y sus señas personales, interesando a la vez su captura.

Mediante este sólo requisito, después de haber capturado a la «Juaneca» la policía argentina ha conseguido también apoderarse del ex abogado.

Lo que dice Zavala

He aquí lo que refiere un amigo de Zavala llegado de la Argentina.

«Yo conocía a Ricardo de haberle visto en los casinos de Madrid. Cierta día en Buenos Aires lo encontré en un café instalado en la calle de Méjico; no recuerdo el nombre del café, pero sí que Zavala se encontraba en él tomando un aperitivo. Yo ignoraba sus estafas; me acerqué a su mesa y lo saludé, preguntándole de paso si se le ofrecía algo para España pues me hallaba decidido a emprender mi viaje de regreso.

»Entonces Zavala me contó todo su odisea. Me dijo que desde Montecarlo a raíz de su fuga de Madrid, había estado primero en París y después en el Havre, desde cuyo puerto tomó pasaje para los Estados Unidos, en un buque inglés. Todo lo que se ha dicho referente a su estancia en Grecia es pura fábula, inventada por el mismo, con el propósito de despistar a la policía madrileña.

Zavala sin recursos

»Desde los Estados Unidos el estafador pasó a la República Argentina, donde se encontró con la «Juaneca» que estaba esperándole en una fondá de la calle de Méjico. Cuando encontró a Zavala usaba sólo bigote y se hallaba con sólo tres ó cuatro mil pesetas en el bolsillo; esta cantidad para aquel hombre acostumbrado a manejar millones, representaba muy poco.

Detalle de la captura

Según referencias la detención de Zavala se llevó a efecto en la forma siguiente:

Hallábase Zavala tomando café en una de las cervecerías próximas al muelle de la indicada ciudad, cuando se acercaron a él varios individuos de la policía bonaerense, los cuales le interrogaron acerca de su permanencia en aquel sitio.

Hay que advertir que dicha policía desde la detención de la «Juaneca» había recibido del Juzgado instructor del proceso la filiación y señas del fugado, interesándose su captura.

A las preguntas que los policías hicieron a Zavala, éste contestó con gran azoramiento, lo cual vino a confirmar las sospechas que tenían los agentes de la autoridad.

—Queda usted detenido—le dijeron por estar reclamado por los Tribunales españoles.

Acto continuo los policías condujeron a Zavala al Depósito de los presos.

Durante el trayecto el estafador dió muestras de gran abatimiento, y confesando que se disponía a embarcar para Chile, donde desempeñaría un modesto destino, y según dijo, de los millones estafados le quedaban escasamente unas cuatro mil pesetas.

Tales son hasta ahora los detalles que de referencias al parecer autorizadas se conocen de la detención del famoso estafador.

La extradición

Según parece, el Gobierno español ha entablado cerca del argentino las correspondientes negociaciones diplomáticas para conseguir la extradición de Zavala.

A estas negociaciones se les ha dado el carácter de urgentes, con el fin de que el ex-abogado regrese en el mismo buque que lo haga la «Juaneca».

EL ASTRÓNOMO MARCHAND

TERREMOTOS PREVISTOS

El 20 de Marzo

Los temblores de tierra en la provincia de Alicante estaban previstos, aunque no puntualizados, por el astrónomo francés M. Marchand, director del Observatorio Nacional del Pico del Mediodía.

La ciencia, en esta ocasión, vislumbró el fenómeno, en lugar de limitarse a explicarlo cómodamente cuando ya se padeció.

La causa de ellos obedece astronómicamente, según el mencionado sabio, a que hacia los días 20 de Febrero último y 20 de Marzo próximo pasaron y pasarán por el meridiano central del sol regiones de actividad solar extremadamente incandescente. Hallándose al propio tiempo la luna en su perigeo, a lo que es lo mismo, muy próxima a la Tierra, las atracciones mecánicas del satélite tienen una importancia mucho mayor que la ordinaria.

Estos fenómenos se reproducen regularmente en el orden general, pero con intervalos bastante dilatados, y cuando las circunstancias meteorológicas, el frío ó el calor violentos colaboran, con mucho mayor motivo.

Los temblores de tierra en ese caso siempre son posibles, ó mejor probables, en las regiones sísmicas, expuestas por su inestabilidad a estos fenómenos.

La catástrofe de Calabria en 1905 y 1908, la de San Francisco de California en 1906 y la de Constantina en 1908, se acomodaron al precepto astronómico expresado. Los terremotos de Terán ocurridos el 23 de Enero último se ajustan igualmente a las experiencias de M. Marchand.

La fecha de 20 de Marzo, por coincidir con el equinoccio de primavera, es la más crítica, la más expuesta a trastornos terrestres, si hemos de otorgar a las predicciones del astrónomo francés el crédito que al parecer merecen.

Crónica local

Ayer tarde a las cinco tuvo lugar el entierro del bizarro coronel de Infantería nuestro particular amigo don Alejandro Sanz Aibertí, fallecido en la noche anterior.

El cadáver iba encerrado dentro severo y rico ataúd, sobre el cual había colocado el ros, sable y bastón de mando que en vida usó el finado. Dicho ataúd era llevado en hombros por colonos de las propiedades de la familia del finado.

El cortejo fúnebre que era numeroso, iba presidido por el general Gobernador señor Galbís, Delegado del Gobierno, Alcalde de esta ciudad y coroneles con mando en esta plaza, formando parte del mismo todos los jefes y oficiales libres de servicio y numerosa representación del elemento civil.

Cerraba el cortejo un batallón de infantería con la música, la cual ejecutó sentidas marchas fúnebres.

A la llegada al cementerio el batallón tributó al finado los honores que le correspondían por razón de su empleo.

Reiteramos a su desconsolada familia la expresión de nuestro dolor más sincero.

Destinos.—Los cabos de la comandancia de Artillería de esta plaza Felipe Ibañez de la Cruz, José Sánchez Ruiz, Claudio Gimeno Granell, Francisco Hernández Granero, han sido admitidos para servir en el Instituto de la guardia civil habiendo sido destinados los dos primeros a la comandancia de Lérida, el tercero a la de Santander y el cuarto a la de Gerona.

Emblemas.—Se ha dispuesto que el personal de los Escuadrones de Cazadores de Mallorca y Menorca usen en las prendas de uniforme como distintivo, una cornetilla de metal blanco la cual llevará en su interior el número 1 y 2 respectivamente.

Concurso de ganados.—Leemos en la prensa palmesana que prosiguen con actividad é interés los trabajos encaminados a la organización de un concurso de ganados que ha de verificarse en Palma a últimos del próximo mes de Mayo.

A los emigrantes.—La Junta de Emigración ha acordado que no se ponga impedimento a los emigrantes que pasen de 40 años y si se exigirán documentos, a los que no tengan la licencia absoluta ó haya duda de que hayan servido en el ejército.

Tribunales industriales.—Manresa ha sido la primera población española en donde ha empezado a funcionar el Tribunal Industrial, en el que han de actuar obreros y patronos bajo la presidencia del Juez del distrito.

Vapor correo.—De Barcelona con escalas es esperado el vapor correo «Isla de Menorca» en las primeras horas de la tarde de hoy.

Cinematógrafo.—Varios socios del Casino de Obreros de Unión Republicana tratan de adquirir un cine-

matógrafo último modelo llevando ya muy adelantados los trabajos para ello.

En caso de ultimar la compra, se darán funciones por sección, presentándose lo más nuevo que se vaya exhibiendo en Barcelona en cuestión de películas.

Suicidio.—En las primeras horas de la mañana de hoy ha empezado a circular la noticia de que un hombre había atentado contra su vida.

Pronto pudimos confirmar tan fatal nueva, averiguando lo siguiente:

El suicida, de oficio zapatero, vivía solo, desde hace años, en la calle Puente del Castillo.

Hace ocho días enfermó, y en todo este tiempo no se levantó de la cama, siendo cuidado por una hermana.

Anoche, encontrándose algo mejorado, quedó solo, y esta mañana al acudir su hermana para enterarse de su estado, halló la cama vacía. De momento no se sospechó la desgracia ocurrida, pero a los pocos momentos se supo que en el almacén que frente a la antigua consigna posee don Antonio Castañol, había sido hallado el cadáver del individuo que faltaba de su casa.

Al parecer, dicho individuo impulsado por la enfermedad que desde hace tiempo le aquejaba, se ha levantado durante la pasada noche, arrojándose Miranda abajo.

A las siete de la mañana ha llegado al lugar del suceso una sección de la Cruz Roja, compuesta de dos individuos de la Junta y una camilla con sus camilleros.

Más tarde ha acudido la Justicia al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

D. E. P.

La dirección general de Comunicaciones ha concedido a la Sociedad Naviera «La Marítima» el correspondiente permiso para que el vapor «Monte-Toro» que debía salir el jueves de Barcelona directo para esta, pueda demorar su salida hasta el viernes, al objeto de embarcar los reclutas que ingresaron en filas el 1.º del actual.

Pasajeros salidos en la tarde de ayer a bordo del vapor correo «Monte-Toro»:

Don José Torres; Francisco Carbonell; Eduardo Muntaner; Manuel Ruiz; Alfonso Maseras; Vicente y Aurora Rey; Liborio Gimenez; 25 artistas; Caridad Moseras; Cruz Mesa; Virtudes Marino; Palmira Bernabé; Tomás Agulló; Evaristo Ibars; Ramón Marca; Antonio Tutzó; Lorenzo Miguel, y Juan Bertrand.—Total, 43.

Carga embarcada en dicho buque:
3 bultos pieles; 75 cajas queso; 6 bultos muebles; 8 bultos embutidos; 53 cueros frescos; 16 cajas y 3 paquetes calzado; 3 bultos vinos; 1 caja papel; 2 bultos tejidos; 1 caja quincalla; 6 bultos almenadrón; 6 bultos maquinaria, 1 caja y 1 cesto pescado.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 2 de Marzo.—1 vaca 293 kilos, Barcelona; 1 id. 182 id., Juan Mercadal (Alayor); 1 id. 219 id., Bin talfa; 1 ternero 145 id., Musultanet; 1 id. 153 id., Sulivá; 1 carnero 23 id., de la Plana (San Clemente); 1 id. 15 id., Furmet nou; 1 id. 17 id., Binicalaf de Francisco; 7 cerdos 407 id.

Colegio para Niños

Calle S. Luis Gonzaga, 2.—Mabón

Director: JOSÉ RIBÉ.

ATENEOS POPULAR

Sección de Artes y Oficios

Mañana, miércoles, empezando a las nueve de la noche el Presidente de esta sección don Francisco Hernández Sanz, dará una conferencia, siguiendo la serie que viene explicando sobre *Historia del Arte*.

Mahón 2 de Marzo de 1908.—El Secretario de la Sección, Antonio García.

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE Motores, Gasógenos y Maquinaria general (antes Julius G. Neville).

Compañía anónima Madrid-Mahón

Para cumplir lo preceptuado en el artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria, para el día 29 de Marzo próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio de Mahón.

A tenor de lo prevenido en el artículo 24 de los mencionados Estatutos sólo tendrán derecho a concurrir a la misma los que, cinco días antes de su celebración, hayan depositado o sus acciones en la Cajas Sociales de Madrid, Barcelona ó Mahón.—Mahón 18 de Febrero de 1909.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente, Juan F. Taltavull.

PARA ALQUILAR.—Dos casas situadas en la calle de Gracia, números 130 y 132 A.

La n.º 132 A. es un piso hermoso con vistas al campo, y la 30a constituyen unos bajos propios para cualquier industria. Se alquilarán juntas ó por separado. Informes: Calle del Norte, portería del Banco de Mahón.

Limpio, bueno y barato

En la cuesta de Deyá número 12, se sirven comidas á los precios siguientes: La ración de sopa á 0'25 pesetas. Idem de cocido, á 0'25 » Los entrantes, sean de la clase que se deseen, á 0'35 pesetas la ración.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro á 0° en mms.	746'6	751'1
Humedad relativa	71	56
Dirección del viento	O. O. NO.	
Temperatura máxima de ayer.	11'0	
Id. mínima de hoy.	4'0	
Lluvia en 24 horas	3'3	
Velocidad del viento en idem.	145 k.	
Agua evaporada en idem.	3'0 mm.	

Mahón 3 de Marzo de 1909.

MAURICIO HERNÁNDEZ.

COTIZACIÓN OFICIAL

4% interior	86'95
5% amortizable	102'40
Banco de España	444'00
Tabacos	392'00
París vista	11'45 á 11'40
Londres vista	28'13 á 28'12

Noticias de todas partes

Alianza liberal

Oviedo.—Se ha celebrado un banquete en obsequio de los oradores que tomarán parte en el mitin en favor del bloque liberal.

Asistieron 600 comensales y presidieron Suárez Inclán, Pedregal, Parrés y otros.

Suárez Inclán inició los brindis, saludando á sus correligionarios y diciendo que ha acudido á su llamamiento para sellar con un ósculo de paz la unión de todos los liberales.

Recordando el accidente de que fué víctima un obrero á la llegada de los oradores y al cual le estalló un cohete en las manos, inició una subscripción á favor del mismo, pues deja mujer é hijos.

(Gran ovación.)

Brindaron luego el coronel retirado Barco Xellaide, el conservador Longoria y otros.

Después Melquiades Alvarez pronunció unas frases desde el escenario, contestándole Suárez Inclán, el cual afirmó que Moret cumplirá el programa de Zaragoza.

A petición de los concurrentes hablaron luego Pedregal, Barcia, Parrés, Aguilera Arjona, Escobar, el ex-gobernador García, Bernardo Llorente, C ervo y otros, siendo todos muy aplaudidos.

La subscripción á favor del obrero alcanzó en los primeros momentos más de mil pesetas.

El señor Sol y Ortega

Procedente de Barcelona ha llegado el señor Sol y Ortega.

Viene dispuesto á proseguir su campaña en el Senado en contra del proyecto de ley de administración local á fin de mejorarlo, ya que no se puede hacer que desaparezca este proyecto tan perjudicial para España.

Respecto al señor Lerroux, cree el señor Sol y Ortega que no regresará á España hasta fines de Mayo, porque á mediados de Abril tiene asuntos en la Argentina que reclaman su presencia allí.

Ingenieros navales

El ministro de Marina ha declarado que tiene el propósito de abrir en breve una Escuela de ingenieros navales.

El efecto, consignará en los nuevos presupuestos los créditos correspondientes.

Acaso se acuda á las colectividades civiles para completar el profesorado.

Antes de abrir la Escuela se hará una selección escrupulosa de los alumnos, para enviarlos al extranjero á fin de que adquieran los conocimientos necesarios y llegen á tener las aptitudes precisas para tripular los buques modernos.

Lo mismo se hará con el personal técnico de categorías superiores y con los subalternos, á fin de que estén preparados á cumplir su misión el día en que tengamos escuadra.

Una cosa rarísima

Dicen de la Habana que los habitantes de aquella capital fueron el sábado último presa de viva alarma al ver que durante algunos minutos estuvo el termómetro á cero, ó sea el punto de congelación del agua, fenómeno rarísimo en aquella población.

Témese que un frío tan exagerado, tratándose de aquél país, haya causado grandes daños á las cosechas en toda la isla.

Conferencia comentada

Los señores Montero Ríos y López Domínguez celebraron el domingo una extensa conferencia, tratando de la actitud política que han de adoptar, en relación con las demás fracciones liberales.

Esta conferencia se ha comentado mucho, precisamente porque se negaron los dos á decir lo que acordaron.

El general, al salir de casa de Montero Ríos, dijo que había enterado á éste de los propósitos de los demócratas de entablar un amplio debate acerca de las comunidades.

También le dijo que tenían empeño en combatir con toda rudeza el voto corporativo y los artículos relativos á la Hacienda municipal.

Le pidió que le secundaran los liberales, y el señor Montero Ríos prometió trasladar á Groizard la petición.

Montero Ríos llamó á éste y le expuso

los deseos de los demócratas, y Groizard contestó que ese era un punto que tenía que consultarlo con Moret.

Los comentarios han aumentado después de saberse este último detalle.

Los nuevos ministros plenipotenciarios argentinos

Anuncia un telegrama de Buenos Aires que para las legaciones de nueva creación, han sido designados como ministros plenipotenciarios: don Fernando Ferrer, para Austria-Hungría; don Baldomero García Gastume, para Portugal, y don Silvestre Demarchi, para Suecia y Noruega.

Aptitud de los perros policíacos

Descubriendo en su ronda, en la noche del sábado último, que en la tienda de un droguero de las ruedas Boniguignos, en Arnières, cuyas puertas se veían forzadas, que en la misma había ladrones, entraron dos agentes de la policía encontrándose con que, sorprendidos, salían de ella tres ladrones. Al coger un guardia á uno, dióle éste un trompazo que lo derribó casi sin sentido sobre la acera; pero cuando se disponía á huir, hechóse encima el perro policíaco «Turc», que agarrándolo con dientes y patas por el cuello, no lo dejó escapar, siendo arrestado.

Un Nemrod real italiano

Dice un telegrama de Mombassa (Africa), que publica un periódico de Roma que mientras su corresponsal estaba viajando para el lago Nyanza se encontró con el conde de Turín que con su séquito se dirigía hacia Baumó. Según vió dicho corresponsal, había cazado hasta ahora el conde de Turín nada menos que cuatro leones, siete rinocerontes y un gran número de antilopes y otros animales de todas clases.

Reforma de la armada francesa

Dicen de París que el ministro de Marina de Francia ha dispuesto el establecimiento de la telegrafía sin hilos en todos los acorazados de combate de la armada y que desde 1.º de Enero de 1910 dejen de emplearse en los mismos las palomas mensajeras.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Mitin republicano

Barcelona 3, 4'00.

Aprovechando la estancia en Valladolid de importantes elementos del partido republicano que asistieron al mitin del bloque, se organizó para ayer un mitin en el «Círculo Republicano».

El acto resultó grandioso, pues el público que asistió al mismo llenó por completo el local.

Los oradores que tomaron parte en la velada, siendo en extremo ovacionados, fueron los señores Melquiades Alvarez y Morote.

Moret y Galdós.—Banquete

Barcelona 3, 4'15.

El señor Moret ha recibido un telegrama de felicitación por su discurso en Valladolid, del celebrado novelista y diputado republicano don Benito Pérez Galdós.

Este se encuentra sumamente entusiasmado por el discurso del señor Moret.

De Valladolid comunican que el ex-ministro liberal y diputado por aquella región don Santiago Alba, obsequió con un banquete á los oradores del mitin del bloque.

La sesión del Congreso

Barcelona 3, 4'30

En la sesión celebrada ayer en el Congreso el jefe del Gobierno señor Maura explicó la crisis parcial ocurrida y los motivos que impulsaron al general Primo de Rivera á abandonar su cartera.

De paso el señor Maura presentó á la Cámara al nuevo ministro de la Guerra general Linares.

Luego hacen uso de la palabra los señores Villanueva y Azcárate atacando á la compañía Trasatlántica Española, que es defendida por el señor Linares.

La sesión del Senado

Barcelona 3, 4'45.

La sesión celebrada ayer en el Senado revistió escasa importancia.

En ella el señor Maura igual que en el Congreso explicó la crisis parcial y su solución, no convenciendo al señor Rodríguez quien replicó conceptos del jefe del Gobierno.

Luego fué discutido el proyecto de Administración local, siendo aprobados varios artículos.

El Rey á Melilla.—El Papa enfermo

Barcelona 3, 5'00.

Anunciase para dentro breves días un viaje del Rey á Melilla.

En dicho viaje será acompañado por el ministro de la guerra general Linares.

Un telegrama de Roma notifica que el Papa Pio guarda cama, enfermo de algún cuidado.

Los políticos en acción

Barcelona 3, 5'15.

Hoy regresará á Madrid el elocuente diputado republicano don Melquiades Alvarez.

El señor Canalejas invitado por importantes elementos de Valladolid dará una conferencia en aquella capital.

El señor Moret y unos amigos efectuaron ayer una excursión al pueblo de Simancas, asistiendo por la noche al banquete que en su honor se celebró en el Frontón.

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de LA VOZ DE MENORCA Carrera breve y sin gastos

No más rutina

Por 5'50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Diego Pretus Escudera.—Iglesia, n.º 9, Mahón.

MAQUINA DE COSER.—En la casa número 52 de la calle de Prieto y Caules hay una para vender de brazo y lanzadora oscilante, casi nueva, su precio es baratísimo.

Pago al contado y á plazos.

Tipografía Mahonesa—Castillo, 25, MAHÓN.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente a la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Marzo 3, «P. Satrustegui» de la Trasatlántica.

Marzo 5, «Regina Elena» de la Italiana.

Marzo 12, «Valbanera» de la Trasatlántica.

Marzo 12, «Saboya» de la Italiana.

Marzo 21, «Fornosa» de la Francesa.

Línea Centro América, Colón, Venezuela y Costa Rica

Marzo 3, «Citti Hilano» de la Italiana.

SOCIEDAD UNIÓN DE OBREROS AGRÍCOLAS

Calle del Bastión, núm. 4.-MAHON

Almácen cooperativo

Ofrece para la venta:

SEMILLAS: Alfalfa, zulla (clover), remolacha (betarraveg), arvejones, nabo, chirivía, zanahoria, rabanito, sorgo (caña dolsa), etc., etc. a precios muy limitados.

ALIMENTOS PARA EL GANADO: Avena, cebada, maíz, algarrobas, habones, salvados, etc.

PULPA DE REMOLACHA DESECADA: Alimento muy barato y el mejor para toda clase de ganado, gallinas, conejos, etc. En las vacas aumenta considerablemente la producción de leche.

La misma pulpa, melasada, da gran vigor y fuerza a las bestias de trabajo.

ABONOS QUÍMICOS: Superfosfatos, sulfatos amónico, de potasa y de hierro, cloruro de potasa, nitrato de sosa, kaimita y escorias Thomás.

Fórmulas preparadas para tierras en general, sacos de 70 kilogramos, en los siguientes cultivos:

Cebada	á 14'00 ptas.	Zanahoria	á 13'50 ptas.
Maiz	» 15'00 »	Col forrajera	» 15'00 »
Alfalfa	» 8'50 »	Col comestible	» 14'50 »
Zulla	» 14'50 »	Calabaza	» 13'00 »
Arvejones	» 13'00 »	Lechuga	» 11'00 »
Habichuela	» 13'00 »	Cebolla	» 13'50 »
Guisantes	» 13'00 »	Berenjena	» 13'00 »
Habas	» 13'00 »	Tomates	» 14'00 »
Cáñamo	» 11'00 »	Pimiento	» 12'00 »
Patata	» 16'00 »	Alcachofa	» 12'00 »
Remolacha	» 16'00 »	Viña	» 17'00 »

Se hacen fórmulas especiales si los compradores indican la clase de terreno en que han de emplearse, y se dan instrucciones respecto al modo de usarlas.

Arboles frutales

Naranja á 13'00 ptas. Almendro á 8'50 ptas.

Arboles en general según la clase de terreno

En tierras arcillosas á 15'50 ptas. En tierras arenosas á 18'50 ptas.
En tierras calizas á 14'00 ptas.

Tónico conservador del pelo

Con el uso de este específico se evita la calvicia, conserva limpia la cabeza de caspa y vuelve a renacer el pelo.

Probadlo y os convenceréis.

De venta en la

BARBERÍA DE JOSÉ CARDONA, CASTILLO, 43

En el mismo establecimiento se vende Rom Quina y otras clases de perfumería.

Al estilo de Palma

Cocas Rois y empanadas de pescado

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en casa de Castañol

36, Hannover, 36

Para los viernes de Cuaresma

Se encontrarán en la confitería de Cardona y en la sucursal que tiene establecida en la calle Nueva, frente el casino La Unión, los tan ricos pasteles de marisco.

Dulce para postre

ARANJAT

Todos los domingos dulces de Natilla

San Roque, 35

MUSICOS Y AFICIONADOS AL ARTE MUSICAL

Por liquidar el negocio se venden a precios baratísimos, violines, guitarras, acordeones, flautas, clarinetes, estuches violín, guitarra, cuerdas para toda clase de instrumentos y demás accesorios.

Hora de venta, todos los días laborables de 6 a 7 tarde.

Nueva, 38

Aprovechad la ocasión, que jamás se os presentará, como la presente.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo a precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

GARANTIZADO

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo á prueba.

¡¡ TODA PRUEBA !!

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.^a, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trus» Menorquín, calle de la Cruz, 44.

GASOMETRO

Hay uno para vender, de acetileno con tres lámparas modernísimas y todos los accesorios. Se cederá por un precio módico.

Informes: En Alayor, calle de San Marcial, n.º 1, barbería.

Clases preparatorias

para maquinistas navales y de la armada

PRECIOS MÓDICOS.

Calle de la Plana, núm. 9 A.

SE COMPONEN

toda clase de máquinas de coser y se arreglan bombas y demás efectos de maquinaria.

Calle de Santa Eulalia n.º 11, 1.º

Verdadera ganga

En la plaza de la Explanada, n.º 54, tienda, hay 14, bicicletas para vender por ausentarse su dueño.

Hay también dos acordeones italianos y un gramophone con 28 discos. Se arrendará también la tienda si hay quien lo desee, comprando las bicicletas.

Dirigirse á la calle de las Moreras, n.º 48.

Lampisteria LA MODERNISTA

Calle Nueva, núm. 41.-MAHÓN

El dueño de dicho establecimiento, señor Sagués, participa á su distinguida clientela que acaba de instalar en su taller un electro-motor destinado á restaurar toda clase de aparatos para gas y electricidad, dejándolos en perfecto estado.

Además ha recibido de acreditadas casas de Barcelona un buen surtido de tulipas cristal para toda clase de alumbrado, manguitos legítimos «Auer»; fabricación Plässenty de excelente resultado.

Manguitos de inflamación automática marca «Reusie» patentes alemana y extranjeras. Ofrecen la ventaja de que al abrir la llave del gas arden por sí solos.

Gran surtido en lámparas «Z» y «Sirius» desde 25 á 50 bujías con rebaja de precios.